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Senatsverwaltung für  

Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 

 

 

 

 

Herrn Abgeordneten Rolf Wiedenhaupt (AfD) 

über 

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin 

 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 

 

A n t w o r t 

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16957 

vom 05. Oktober 2023 

über Wann zu welchen Kosten kommt die Instandsetzung des Schlangenbader Tunnels? 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 

 
Vorbemerkung des Abgeordneten:  

In der Sitzung des Mobilitätsausschusses der BVV Steglitz-Zehlendorf ist vorgetragen worden, dass die 

Instandsetzung ca. 20-40 Millionen Euro betragen wird. 

 

Frage 1: 

 

Welche Kosten fallen konkret für die Instandsetzung welchen Mangels im Schlangenbader Tunnel an? 

 

Frage 2: 

 

In welchem Zeitraum ist die Instandsetzung der einzelnen Mängel geplant? Bitte nach den einzelnen Maßnahmen, 

deren Kosten und dem geplanten Zeitraum für die Mängelbeseitigung auflisten. 

 

Frage 3: 

 

Wann ist mit der Wiederinbetriebnahme des Tunnelbauwerks zu rechnen? 

 

Antwort zu 1 bis 3: 

 

Soweit im Ergebnis die Prüfungen ergeben, dass ein dauerhafter Tunnelbetrieb mit großer 

Wahrscheinlichkeit notwendig ist, sind für eine Wiederinbetriebnahme zwei Möglichkeiten 

denkbar: 

1. Vollumfängliche grundhafte Erneuerung der baulichen Anlage sowie der technischen 

Ausstattung; 
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2. Wiederinbetriebnahme des Tunnels verkehrsreduziert mit einer Mindestinstandsetzung zur 

Herstellung der Tunnelsicherheit. 

 

Eine aktuelle geprüfte Finanzierungsunterlage für die Berechnung der Gesamtkosten für die 

grundhafte Erneuerung des Tunnels liegt nicht vor. Konkrete terminliche Aussagen sind zum 

jetzigen Zeitpunkt belastbar nicht möglich. 

 

 

Berlin, den 24.10.2023 

 

 

In Vertretung 

Britta Behrendt 

Senatsverwaltung für  

Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt 


